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КО ЈЕ КО У СРПСКOJ СТИ ЛИ СТИ ЦИ

Ми лош Ко ва че вић, Срп ски сти ли сти ча ри, Срп ска књи жев на за дру га, 
Бе о град 2021

Књи га Срп ски сти ли сти ча ри Ми ло ша Ко ва че ви ћа – уз „Пред го
вор”, „Ре ги стар име на” и би ље шку „О ау то ру” – са др жи је да на ест ра до ва 
ко ји по ка зу ју раз вој ни пут од сти ли стич ке иде је и сти ли стич ког де та ља 
до сти ли сти ке срп ског је зи ка као ау то ном не на у ке, при че му је де сет ра
до ва о до при но си ма нај по зна ти јих срп ских сти ли сти ча ра (Бог да на По
по ви ћа, Алек сан дра Бе ли ћа, Јо ва на Ву ко ви ћа, Ми ли во ја Па вло ви ћа, 
Ми ло ра да Ћор ца, Ду ша на Јо ви ћа, Дра ги ше Жив ко ви ћа, Ра до ја Си ми ћа, 
Но ва Ву ко ви ћа и Но ви це Пет ко ви ћа) раз во ју срп ске (лин гво)сти ли сти ке, 
док је је да на е сти, на сло вљен „Умје сто по го во ра: ин те грал на сти ли сти
ка” (283–315), син те за те о риј скоме то до ло шких ка те го ри ја са вре ме не 
сти ли сти ке. Па кре ни мо од ње га, као не сум њи во нај зна чај ни јег, бу ду ћи 
да раз ја шња ва мно ге ди ле ме са ко ји ма се и да нас и лин гво сти ли сти ка 
и књи жев на сти ли сти ка су о ча ва ју.

У по сљед њем ра ду, ко ји има ста тус по го во ра, ау тор да је пре глед 
раз во ја сти ли сти ке. Од по чет ка XX ви је ка, ка да се одво ји ла од ре то рич
копо е тич ког на сље ђа на ко ме је и из ра сла, сти ли сти ка се кон сти ту и ше 
као на у ка са соп стве ним пред ме том ис тра жи ва ња, али у окви ру два 
ру кав ца – лин гви стич ког и књи жев но кри тич ког. По чет ке лин гво сти ли
сти ке од ре дио је Де Со си ров да ро ви ти уче ник Шарл Ба ји, на те ме љу лин
гви сти ке струк ту рал не Же нев ске шко ле, по све ће не афек тив ним из ра
жај ним мо гућ но сти ма оп штег је зи ка или је зи ка ко лек ти ва, што је и био 
основ ни де со си ров ски прин цип – про у ча ва ти је зик као си стем. Та Баји
је ва сти ли сти ка ко лек ти ва или сти ли сти ка из ра за про у ча ва сти ли стич
ке је ди ни це ко ји ма уоп ште рас по ла же је зик да би се ми сао и афек тив ност 
из ра зи ли, али се не ба ви на чи ном на ко ји се у упо тре би оства ру ју те 
мо гућ но сти, јер би се та да ба ви ла и је зи ком по је дин ца. За то она и је сте 
де скрип тив на сти ли сти ка. А упра во тим је зи ком ба ви се дру га, па ра лел
но раз ви ја на гра на сти ли сти ке – сти ли сти ка по је дин ца или ге не тич ка 
сти ли сти ка или књи жев на сти ли сти ка, од но сно сти ли стич ка кри ти
ка, уте ме ље на не на со си ров ском струк ту ра ли зму не го на уче њу шко ле 
Шу хар то вог ње мач ког иде а ли зма, ко ји је зик по сма тра као тво ре ви ну 
по је дин ца. На тој под ло зи и на ста је књи жев на сти ли сти ка, чи ји је нај
и стак ну ти ји пред став ник у ра ним фа за ма ње ног кон сти ту и са ња Лео Шпи
цер, ко ји се за ни ма за од нос лин гви сти ке и те о ри је књи жев но сти, чи ме 
фак тич ки не ги ра тра ди ци о нал ну по дје лу из ме ђу про у ча ва ња је зи ка и 
про у ча ва ња књи жев но сти и ути ре пут ин те грал ном при сту пу књи жев
ном дје лу ко ји об је ди њу је оба аспек та. Тре ћи на уч ник ко ји је отво рио 
пут ин те грал ној сти ли сти ци, као са да си гур но нај а трак тив ни јој је зич кој 
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ди сци пли ни, без сум ње је сло вач ки сти ли сти чар Јо зеф Ми стрик, ко ји 
је, по мо де лу ба ји јев ског струк ту ра ли стич ког при сту па у из два ја њу 
афек тив них је ди ни ца или је ди ни ца по ја ча не из ра жај но сти, од ре дио 
ми ни мал ну је ди ни цу лин гво сти ли стич ке ана ли зе, на звав ши је сти ле
мом. Сти ле ма пред ста вља је ди ни цу ко ја је струк тур но оне о би ча је на, 
друк чи ја од оп ште у по треб не, па је у ње ној под ло зи или фор мал но или 
се ман тич ко од сту па ње од не у трал ног из ра за. Ка да се то ме про це су дода 
и Ја коб со но во из два ја ње по ет ске функ ци је је зи ка као оне ње го ве ре а
ли за ци је ко ја је усмје ре на на по ру ку са му, на на чи не ње ног об ли ко ва ња, 
он да је фак тич ки већ ја сно да је би ло не из бје жно ин те ги са ње де скрип
тив не лин гви стич ке сти ли сти ке – као си сте ма мо гућ но сти по ја ча не 
из ра жај но сти – и ге не тич ке – као сти ли стич ке функ ци је или функ ци о
нал не ври јед но сти је ди ни ца по ја ча не из ра жај но сти у кон крет ном је зич
ком из ра зу. Та два пла на под ра зу ми је ва ју и два ди је ла стил ис тич ких 
је ди ни ца – сти ле ма тич ност и сти ло ге ност. Сти ле ма тич ност као од сту
па ње од уоп ште не, не у трал не фор ме – Ко ва че вић на во ди при мјер сти
ле ма тич не лек се ме на ма стир у од но су на не ме та ти зи ра ни не у трал ни 
ма на стир –, а лин гво сти ли сти ка се ба ви је зич ким ме ха ни зми ма то га 
од сту па ња, на чи ном њи хо вог оформ ље ња. С дру ге стра не, књи жев на 
сти ли сти ка про у ча ва дру ги аспект сти ли стич ке је ди ни це, а то је ње на 
сти ло ге ност или функ ци о нал на ври јед ност – да ли и ка кву ври јед ност 
у кон тек сту има оне о би ча је ни из раз на ма стир. За то је за озбиљ ни ју и 
об у хват ни ју ана ли зу би ло ко га књи жев ног тек ста нео п ход но би ло об је
ди ња ва ње та два аспек та сти ле ме – сти ле ма тич но сти и сти ло ге но сти и 
ује ди ње ња лин гви стич ке са књи жев ном сти ли сти ком у ин те грал ној. 
Ин те грал ни при ступ екс пре сив ним је зич ким је ди ни ца ма и кон струк
ци ја ма омо гу ћу је да се из дво је је ди ни це ко је су са мо сти ле ма тич не, 
али не ма ју умјет нич ку ври јед ност – ни су, да кле, и сти ло ге не, по том 
је ди ни це ко је су сти ло ге не иа ко ни су сти ле ма тич не, а то су оп ште у по
треб не је зич ке је ди ни це ко је у умјет нич ки об ли ко ва ном по ступ ку има
ју умјет нич ку ври јед ност – што ре пре зен ту је цје ли ном сво јом стил Ива 
Ан дри ћа. Уз ова два ти па, из два ја ју се и оне ко је су сти ле ме у сва ком 
сми слу, а то су оне ко је су и сти ле ма тич не фор мом и сти ло ге не по умјет
нич кој ври јед но сти и на рав но, оне ко је не ма ју ни јед ну од тих функ
ци ја, од но сно оп ште у по треб не, не сти ле ма тич не и не сти ло ге не је зич ке 
је ди ни це. 

На кон тог пре глед ноте о риј ског ди је ла, ау тор на при мје ри ма по
ка зу је као се ин те грал ним при сту пом ана ли зи је зич ких је ди ни ца, њихо
вом об ли ко ва њу и зна че њи ма из два ја ју и основ не и укр ште не ка те го рије 
у окви ру екс пре сив них лек сич ких ка те го ри ја. Та ко се твор бе не ка те го
ри је чи сте де ми ну тив но сти (ма ло + мо тив на ри јеч, нпр. лоп ти ца) и ауг
мен та тив но сти (ве ли ко + мо тив на ри јеч, нпр. ша мар чи на) ком би ну ју са 
чи стим сти ли стич ким – хи по ко ри стич но шћу (ми ло + мо тив на ри јеч, 
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нпр. ми ли он че) и пе јо ра тив но шћу (не ми ло + мо тив на ри јеч, нпр. се ља чи на) 
и до би ја ју се мје шо ви ти ти по ви као што су де ми ну тив ни и ауг мен та тив
ни хи по ко ри сти ци (нпр. син чић, љу ди на) или ауг мен та тив ни и де ми ну
тив ни пе јо ра ти ви (нпр. крч ме ти на, про фе сор чић). Осим то га, за ег зем пли
фи ка ци ју те о риј ских аспе ка та Ко ва че вић на во ди и ана ли зи ра мно штво 
ти по ва и под ти по ва ту ђег го во ра из Ан дри ће ве Про кле те авли је. Та ко 
овај текст и те о риј ским аспек ти ма и при мје ри ма ана ли зе на мно го на чи
на по ка зу је шта је ди фе рен ци ја спе ци фи ка стил ски мар ки ра ног у од но су 
на не у трал ни из раз, по ка зу је да стил ска до ми нан та је сте из ни за стил
ских ка рак те ри сти ка од ре ђе ног пи сца или ње го вог кон крет ног тек ста 
из дво је на она ко ја је нај фре квент ни ја и нај у чин ко ви ти ја у по сти за њу 
из ра жај но сти и умјет нич ке ври јед но сти.

Овај рад је, у ства ри, ме то до ло шкоди дак тич ки при мјер лин гви
стич ке те о ри је и ње не при мје не у прак си, не са мо у те мат ском по љу сти
ли сти ке као на у ке не го и у под руч ју про грам ских са др жа ја обра зо ва ња 
основ не и сред ње шко ле. У ње му је, на и ме, об ја шње но шта је сте и ка ко 
се раз ви ја ла ин те грал на сти ли сти ка, шта су ње не је ди ни це и ка ко се по
мо ћу њих – опри мје ре но и кри те ри јал но – мо ра са свим ре ви ди ра ти од нос 
из ме ђу не ких тра ди ци о нал но схва ће них ка те го ри ја од основ не шко ле 
па на да ље. Ау тор то по ка зу је на од но си ма де ми ну тив но сти и ауг мен та
тив но сти, као твор бе них, и хи по ко ри стич но сти и пе јо ра тив но сти, као сти
ли стич ких ка те го ри ја, те на нео п ход но сти из два ја ња, кла си фи ко ва ња и 
функ ци ја ти по ва ту ђег го во ра – што је нео п ход но за ио ле озбиљ ни ју 
ин тер пре та ци ју књи жев ног тек ста и за на ра то ло ги ју уоп ште. За то је са 
оп ште те о риј ског аспек та тај рад ја ко би тан и еду ка ти ван, по себ но за оне 
ко ји ула зе у на у ку, ско ро на на чин на ко ји је то би ла по зна та Ко ва че ви
ће ва књи га Сти ли сти ка и гра ма ти ка стил ских фи гу ра, у не ко ли ко сво јих 
из да ња, а са ко јом и овај рад ко ре спон ди ра у ње го вом на уч ном при сту
пу сти ли сти ци, ко ја, да би би ла на уч на, мо ра би ти ин те грал на. Шта је 
ин те грал на сти ли сти ка и шта су ње не је ди ни це, од но сно ка ко се при мје
њу је у ана ли зи тек ста – су ми ра но је, да кле, у ра ду „Умје сто по го во ра: 
ин те грал на сти ли сти ка”, а ње ни ме то до ло шки по ступ ци по твр ђе ни су 
у кри тич кој ана ли зи у сва ком од ра до ва у овој књи зи.

Срп ска је зич кости ли стич ка ана ли за књи жев ног тек ста пре шла је 
пут од про скрип тив нонор ма тив не сти ли сти ке (ко ју су на кон То ма Ма
ре тић за сту па ли у сво јим ра до ви ма и Алек сан дар Бе лић, Ј. Ву ко вић, Ми
ли вој Па вло вић – све до дру ге по ло ви не XX ви је ка) до на уч но уте ме ље
не мо дер не лин гво сти ли сти ке, за сно ва не на уче њу Шар ла Ба ји ја, ко ји у 
оп ште је зич кој ка те го ри ји афек тив но сти про на ла зи осно ве за стил ски 
мар ки ран из раз. На ту осно ву – ба ји јев ску де скрип тив ну сти ли сти ку 
оп штег из ра за – лин гво сти ли сти ка код Ср ба до гра ди ла је и екс пре сив
ност ин ди ви ду ал ног из ра за јед ног пи сца, по ми рив ши де скрип тив ну 
сти ли сти ку оп штег је зи ка са ге не тич ком сти ли сти ком или сти ли сти ком 
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по је дин ца. У ра ду ко јим се књи га отва ра – „Бог дан По по вић – осни вач 
на уч не сти ли сти ке код Ср ба” (11–32) – ау тор пред ста вља на уч но дје ло 
Бог да на По по ви ћа са ци љем да по ка же шта је све у сти ли сти ци по те кло 
од ње го вих иде ја, ра су тих не си сте ма тич но по ра зним ра до ви ма, али не
оправ да но не при ка за них и не по зна тих ши рој на уч ној јав но сти. Рад је 
ау то ров при лог ис пра вља њу те не прав де, од но сно – ка ко сам ка же – „по
ку шај вра ћа ња Бог да на По по ви ћа на мје сто ко је му по за слу зи при па да 
– мје сто за чет ни ка на уч не сти ли сти ке код Ср ба” (30). Ау тор је уло жио 
мно го тру да да из де сет нај зна чај ни јих за сти ли сти ку ра до ва Бог да на 
По по ви ћа из ву че оне ин ва ри јан те ко је пред ста вља ју ње гов те о риј ски и 
ме то до ло шки при ступ књи жев ном тек сту, а ко ји по ка зу ју не по сред ну 
ве зу из ме ђу По по ви ће вих и ана ли за мо дер не (лин гво)сти ли сти ке. Овај 
рад по ка зу је да је Бог дан По по вић 

тво рац или ан ти ци па тор мно гих по став ки (лин гво)сти ли стич ке ана ли зе, 
ко је ће она, за о би ла зе ћи По по ви ћа, уста но ви ти мно го ка сни је. За то се, без 
има ло огра да, По по вић мо же и мо ра сма тра ти осни ва чем на уч не сти ли
сти ке код Ср ба, и то лин гво сти ли сти ке као пр ве на уч не сти ли сти ке уоп ште 
(29–30). 

Тај за кљу чак Ко ва че вић из во ди уз је дан услов ко ји је нео п ход но 
при ми је ни ти да би се то по ка за ло, тј. по треб но је под ве сти По по ви ће ве 
„не де фи ни са не (или дру га чи је де фи ни са не) ка те го ри је” под са вре ме ну 
лин гво сти ли стич ку тер ми но ло ги ју, што Ко ва че вић стал но и чи ни. Ус по
ста вља њем тих па ра ле ла Ко ва че вић ја сно пре до ча ва све до ме те лин гво
сти ли сти ке Бог да на По по ви ћа, у ври је ме ка да је она у свјет ској лин гви
сти ци фак тич ки би ла у са мом за чет ку. У ври је ме ка да је Ба ји осно вао 
де скрип тив ну сти ли сти ку ко лек тив ног је зи ка, Бог дан По по вић је у сво
јим ана ли за ма књи жев них тек сто ва ан ти ци пи рао сти ли сти ку ин ди ви
ду ал ног је зи ка. Он је ан ти ци пи рао и има нент ну на уч ну кри ти ку, ко ја 
је до ми ни ра ла у свим књи жев но те о риј ским шко ла ма XX ви је ка; пред ло
жио је и раз ра дио те о ри ју ре дапо  ред, у ко јој се, у ду ху струк ту ра ли зма, 
слу жи по ступ ком оп зи ци ја ко је по ка зу ју слич но сти и раз ли ке из ме ђу 
по ре ђе них чла но ва; вла дао је – под не а де кват ним тер ми ни ма – те о ри јом 
о ак ту ел ном раш чла њи ва њу ре че ни це не ко ли ко де це ни ја при је ње ног 
твор ца Ви ље ма Ма те зи ју са, као и те о ри јом ис ка за; ис ти цао је зна чај 
кон тек ста за сти ли стич ку ана ли зу; ме ђу пр ви ма је на гла ша вао стил ску 
ври јед ност ре че нич не пар це ла ци је; из дво јио је ве ли ки број сти ле ма на 
раз ли чи тим ни во и ма лин гви стич ке ана ли зе; нај ви ше умјет нич ке ефек
те ве зао је са по ступ ци ма нео че ки ва не по је ди но сти или из не вје ре ног 
оче ки ва ња у стил ском из бо ру пи сца. А то су, у су шти ни, све оп ште при
хва ће не сти ли стич ке ка те го ри је, уста ље не у сти ли сти ци тек де це ни ја ма 
на кон што је о њи ма пи сао Бог дан По по вић.
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У ра ду „Бе ли ће ви по гле ди на сти ли сти ку” (33–56) ау тор по ка зу је 
да је у сво јим ана ли за ма Бе лић сти ли стич ку ана ли зу под ре ђи вао гра
ма тич кој, од но сно да је сма трао да се стил мо же оства ри ва ти са мо у 
окри љу стан дард ног (књи жев ног) је зи ка. Сва ко од сту па ње од књи жев ног 
је зи ка за Бе ли ћа је не са мо гра ма тич ка не го и сти ли стич ка гре шка. Бе лић, 
да кле, сти ли сти ку сма тра ин те грал ним ди је лом књи жев ног (стан дард ног) 
је зи ка. Иа ко се де кла ра тив но из ја шња вао про тив по и сто ве ће ња гра ма
тич ке и сти ли стич ке нор ме, кор пу сни тек сто ви ко је ана ли зи ра Ко ва че
вић по ка зу ју да Бе лић сти ли стич ку нор му под во ди под гра ма тич ку, што 
во ди ка за кључ ку да су Бе ли ће ве ана ли зе књи жев них тек сто ва „при је нор
ма тив но гра ма тич ке не го ли пра ве сти ли стич ке ана ли зе” (54). Бе ли ће ве 
ана ли зе под ре ђе не су ње го вом схва та њу да су књи жев ни ци нај зна чај
ни ји ства ра о ци књи жев но га је зи ка и због то га мо ра ју би ти ње го ви вр сни 
по зна ва о ци и чу ва ри ње го ве чи сто те и ље по те. Но, раз вој лин гво сти ли
сти ке још у Бе ли ће во до ба, а по себ но у дру гој по ло ви на XX ви је ка ни је био 
ве зан за нор му књи жев ног је зи ка, не го усмје рен ка по ступ ци ма и раз ло
зи ма од сту па ња од је зич ке нор ме. Та кве су, у Бе ли ће во ври је ме, сти ли
стич ке иде је ру ског фор ма ли зма, као и фран цу ске струк ту ра леј шко ле 
у дру гој по ло ви ни XX ви је ка. Бе ли ћу је тај при ступ био по знат и он га 
је пред ста вио у срп ској лин гви сти ци. За то ау тор скре ће па жњу на то да 
су раз во ју срп ске лин гво сти ли ке пут тра си ра ли не Бе ли ће ве ана ли зе 
књи жев них теј сто ва, не го ње го ви пре глед ни ра до ви, у ко ји ма је он 

био пот пу но у то ку та да шњих нај мо дер ни јих и нај ак ту ел ни јих европ ских 
сти ли стич ких уче ња. Упра во пре ко Бе ли ћа, срп ска је сти ли сти ка за њих 
и са зна ла и мо гла се сло бод но ко ри сти ти њи хо вим кри те ри ју ми ма и ре
зул та ти ма (55). 

Ко ва че вић сма тра да су Бе ли ће ви пре глед ни сти ли стич ки ра до ви 

за јед но с те о риј ским и ис тра жи вач ким сти ли стич ким ра до ви ма нај ве ћег 
срп ског сти ли сти ча ра Бог да на По по ви ћа, ко ји се, с пра вом, мо же на зва ти 
и уте ме љи те љем срп ске на уч не сти ли сти ке – тра си ра ли су пер спек ти ван 
раз вој ни пут срп ској сти ли сти ци. Што на том пу ту код Ср ба ду го вре ме
на ни је би ло ни ко га, по нај ма ње је кри ви ца Бе ли ће ва и По по ви ће ва (55).

Про блем од но са гра ма тич ких и сти ли стич ких ка те го ри ја ду го ће 
му чи ти срп ску лин гво сти ли сти ку, па је не сум њив до при нос ње ном раз
во ју дао Јо ван Ву ко вић („Сти ли стич ке ана ли зе Јо ва на Ву ко ви ћа”, 57–86) 
ра до ви ма из свог „дру гог и тре ћег сти ли стич ког пе ри о да”, у ко ји ма је дао 
ја сне кри те ри ју ме за ди фе рен ци ја ци ју чи сто гра ма тич ких, гра ма тич ко
сти ли стич ких и чи сто сти ли стич ких ка те го ри ја. Ти га ра до ви, сма тра 
Ко ва че вић, „за си гур но свр ста ва ју ме ђу нај зна чај ни је срп ске сти ли сти
ча ре” (80).
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У ра ду „Сти ли стич ки до при но си Ми ло ра да Ћор ца” (11–134) Ко ва
че вић скре ће па жњу на ма ле ко ра ке ко ји ма је те као раз вој ни пут сти ли
сти ке. Ћо рац је лин гво сти ли ста на тра гу ба ји јев ске сти ли сти ке ко ји је

сти ли сти ку сма трао на у ком о афек тив ним је зич ким ка те го ри ја ма и је ди
ни ца ма, с тим да у сти ли сти ку ни је укљу чи вао са мо афек тив не је ди ни це 
ко је су ре зул тат ко лек тив но при хва ће не де ви ја ци је ин ди ви ду ал ног го во ра, 
не го је у њу укљу чи вао и сти ли сти ку по је дин ца ре пре зен то ва ну, при је 
све га, је зи ком књи жев но сти (131). 

Зна чај Ћор че вих ана ли за је сте у вр ло обим ном кор пу су, јер је све 
сти ли стич ке ка те го ри је ко је је из дво јио пот кри је пио ве ли ким бро јем 
при мје ра из је зи ка срп ских про зних пи са ца. Ни ко при је Ћор ца у срп ској 
лин гво сти ли сти ци ни је из дво јио то ли ки број сти ли стич ких ка те го ри ја 
срп ског је зи ка, али је у ње го вом при сту пу про блем што ни су ја сно, од
но сно кри те ри јал но раз гра ни че не гра ма тич ке и сти ли стич ке је ди ни це. 
Ћо рац иде пу тем обр ну тим до сљед ним на уч ним ис тра жи ва њи ма – на 
осно ву већ оп се жно из цр ше них ем пи риј ских ис тра жи ва ња по ку ша ва 
ус по ста ви ти те о риј ске кри те ри ју ме, па је не до ста так кон зи стент не тео
риј ске ба зе усло вио да се 

ње гов сти ли стич ки раз вој за то мо же ока рак те ри са ти као до пу ња ва ње 
под ти по ва је зич ких је ди ни ца ко је пот па да ју под од ре ђе не сти ли стич ке 
ка те го ри је (131), 

од но сно сво ди се на до при нос 

про ши ре њу струк тур них ти по ва сти ли стич ких је ди ни ца, и оскуд на по бољ
ша ња њи хо ве те о риј ске под ло ге, ко ја је, по пра ви лу, освје тља ва на шту рим 
при ка зом исто ри ја та лин гво сти ли стич ке иде је (132).

У на уч ном сми слу – све до Но ви це Пет ко ви ћа – јед но од нај зна чај
ни јих мје ста у срп ској сти ли сти ци при па да Ду ша ну Јо ви ћу, о че му Кова
че вић пи ше у ра ду „Је зик и књи жев ност у лин гво сти ли стич ком при сту
пу Ду ша на Јо ви ћа” (135–151). „Из ме ђу свих сти ли сти ча ра” – сма тра он –

и оних књи жев них (ге не тич ких) и оних лин гви стич ких, ка ко оних ср би
стич ких та ко и оних сер бо кро а ти стич ких Ду шан Јо вић на осно ву те о риј
ски из дво је них и ем пи риј ски при мје њи ва них кри те ри ју ма лин гви стил
чи сти ке ана ли зе за у зи ма по себ но мје сто. Нај при је по то ме што он је ди ним 
пред ме том лин гво сти ли сти ке сма тра ис кљу чи во књи жев ни текст, од но
сно по ет ски је зик. За то Д. Јо вић у сво јим ра до ви ма те мељ ним пи та њем 
лин гво сти ли сти ке сма тра од ре ђе ње ста ту са је зи ка књи жев но сти у од но су 
на ко му ни ка тив ни је зик, од но сно: из два ја ње ди фе рен ци јал них осо би на 
је зи ка књи жев но сти као пред ме та сти ли сти ке и књи жев ног или стан дард
ног је зи ка као пред ме та лин гви сти ке (148–149). 
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При ро ду раз ли ке из ме ђу сва ко днев ног ко му ни ка тив ног и по ет ског 
је зи ка Јо вић уо ча ва у при ро ди је зич ког зна ка у тим ти по ви ма је зи ка. 
Је зич ки знак у ко му ни ка тив ном је зи ку је не мо ти ви сан и де но та ти ван, 
док је у по ет ском ну жно мо ти ви сан и ко но та ти ван. У ко му ни ка тив ном, 
де но та тив ном је зи ку ис ка зи у сво јим основ ним зна че њи ма углав ном слу
же за спо ра зу ми је ва ње, док у по ет ском или ко но та тив ном је зи ку ис ка зи 
по пра ви лу упу ћу ју на до дат ни, пре не се ни и ду бљи сми сао. За Јо ви ћа 
је књи жев ни је зик ин ди ви ду ал на тво ре ви на ко ја по чи ва на коно та тив
ном је зи ку, при че му се не по ви ну је нор ми ко му ни ка тив ног је зи ка, ма
да ни је осло бо ђен сва ке нор ме. Нор ма књи жев ног тек ста је сте „по ет ска 
нор ма” и она је од ре ђе на бит но друк чи јим кри те ри ју ми ма, па

оно што ни је при хва тљи во из раз ли чи тих гра ма тич ких или се ман тич ких 
раз ло га у је зи ку де но та ци је, мо же би ти или је сте пот пу но при хва тљи во 
у је зи ку ко но та ци је (149). 

Зна ча јан кри те ри јум Јо ви ће ве те о ри је од но си се на по ет ску ин фор
ма ци ју књи жев ног тек ста, од но сно на ње но мје ре ње. Јо вић сма тра да 
све по ет ске ин фор ма ци је не ма ју јед на ку ври јед ност, од но сно да не ма ју 
исти сте пен сти ло ге но сти. Та ко Ду шан Јо вић у лин гво сти ли стич ку ана
ли зу уво ди и кри те ри ју мом мје ре ња ин фор ма ци је по ет ског тек ста. У 
том по ступ ку он се осла ња на кри те ри ју ме те о ри је ин фор ма ци ја, та ко 
што при мје њу је основ но пра ви ло те о ри је ин фор ма ци ја пре ма ко ме је 
ко ли чи на по ет ске ин фор ма ци је сра змјер на (не)пред ви дљи вост не ког 
еле мен та. Та ко се из во ди пра ви ло да ве ћи број мо гућ но сти из бо ра обез
бје ђу је и ве ћу ко ли чи ну ин фор ма ци је. На осно ву то га се за кљу чу је да је 
ин фор ма ци ја ми ни мал на уко ли ко је пред ви дљи вост ве ли ка. У за кључ ку 
Ко ва че вић на во ди: 

Мо ти ви са ност је зич ког зна ка, ко но та тив ни је зик и при мје на кри те
ри ју ма те о ри је ин фор ма ци ја у мје ре њу по ет ске ин фор ма ци је – три су упо
ри шна кри те ри ју ма лин гво сти ли стич ког ме то да Д. Јо ви ћа. Ни код јед ног 
ни ге не тич ког ни лин гви стич ког ср би стич ког или сер бо кро а ти стич ког 
сти ли сти ча ра у лин гво сти ли стич кој ана ли зи ни су при мје њи ва ни да ти 
кри те ри ју ми. Сва ки од њих за др жао је ври јед ност и до да нас, али ни јед
ним од њих, па чак ни њи хо вим је дин ством не до пи ре се до су шти не свих 
ти по ва књи жев них дје ла. Ти су кри те ри ју ми, без сум ње, дје ло твор ни ји 
у ана ли зи пје снич ких не го про зних књи жев них оства ре ња (150). 

У пр ве сти ли сти ча ре код Ср ба ко ји су у сво јим ана ли за ма књи жев
них тек сто ва про во ди ли то тал ну сти ли стич ку ана ли зу, Ко ва че вић убра ја 
Дра ги шу Жив ко ви ћа, о ко ме пи ше у ра ду „Дра ги ша Жив ко вић као лин
гво сти ли сти чар” (153–179), гдје као мо дел та кве не пре ва зи ђе не ин те грал
но сти ли стич ке ана ли зе јед ног књи жев ног тек ста на во ди Жив ко ви ће ву 
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зна ме ни ту ана ли зу Шан ти ће ве пје сме „Ве че на шко љу”. Ко ва че ви ћев 
рад по ка зу је да се Жив ко вић у дру гој по ло ви ни XX ви је ка вр ло ак тив но 
и у те о риј ском и у ем пи риј ском сми слу ба вио стил си стич ким ис тра жи
ва њи ма, при мје њу ју ћи ак ту ел не ме то до ло шке по ступ ке у окви ру сво јих 
ши ро ких ин те ре со ва ња и за књи жев ну и за лин гви стич ку сти ли сти ку. 
Та ко је у сво јим те о риј ским ра до ви ма обра зло жио сво је сти ли стич ке 
по гле де по ду да ра не углав ном „са та да вла да ју ћим по гле ди ма књи жев не 
сти ли сти ке или сти ли стич ке кри ти ке шпи це ров ског ти па” (176), док је 
у сво јим број ним ана ли за ма по ка зао и сва сти ли стич ка рје ше ња и моћ 
кри ти ке ин те грал не сти ли сти ке ко ја ује ди њу је кри те ри ју ме ба ји јев ске 
и шпи це ров ске сти ли сти ке, од но сно кри те ри ју ме сти ле ма тич но сти и 
сти ло ге но сти је зич ких је ди ни ца. „За то, ако ни је ина у гу ра тор” – сма тра 
Ко ва че вић –

Жив ко вић је без сум ње ан ти ци па тор ин те грал не сти ли сти ке. Дра ги ша 
Жив ко вић је пр ви срп ски сти ли сти чар ко ји је у сти ли стич кој ана ли зи узи
мао у об зир сва три мо гу ћа ти па стил ски мар ки ра них је ди ни ца: а) са мо 
сти ле ма тич не (је ди ни ца је фор мал но оне о би ча је на, али та фор мал на оне
 о би ча је ност не про из во ди сти ло ге ност као умјет нич ки ефе кат), б) са мо 
сти ло ге не (у пи та њу је оп ште у по треб на је зич ка је ди ни ца, је ди ни ца уо би
ча је не је зич ке струк ту ре, али умјет нич ки функ ци о нал на, од но сно сти ло
ге на, тј. са из ра зи том умјет нич ком ври јед но шћу), и в) и сти ле ма тич не и 
сти ло ге не (је зич ка је ди ни ца има и оне о би ча је ну, сти ле ма тич ну фор му, и 
сти ло ге ност као умјет нич ку ври јед ност) (176). 

Ти ме што је по ка зао да и не сти ле ма тич не је ди ни це мо гу би ти сти
ло ге не баш као и оне сти ле ма тич не, и то вр ло че сто и са ви со ком умјет
нич ком ври јед но шћу, Жив ко вић је пре ва зи шао огра ни че ња ба ји јев ско
шпи це ров ске књи жев не сти ли сти ке, чи ји су пред мет ис тра жи ва ња 
го то во ис кљу чи во сти ле ме као је ди ни це фор мал ног оне о би ча је ња. Осим 
то га, Жив ко ви ће ве сти ли стич ке ана ли зе за хва та ју све ти по ве је зич ких 
(не)сти ле ма тич них је ди ни ца – од фо не ме до тек ста, што та ко ђе упу ћу је 
на ње гов све у ку пан ин те грал но сти ли стич ки при ступ ана ли зи књи жев ног 
тек ста.

Рад о Но ви ци Пет ко ви ћу – „Сти ли стич ки по гле ди и ана ли зе Но
ви це Пет ко ви ћа” (243–281) – ни је без раз ло га по сљед њи у ни зу ра до ва 
о срп ским сти ли сти ча ри ма. Ако је Бог дан По по вић (чи је дје ло је због 
то га и пред ста вљен на са мом по чет ку Ко ва че ви ће ве књи ге) за чет ник 
на уч не сти ли сти ке код Ср ба – Но ви ца Пет ко вић је „нај ве ћи књи жев ни 
сти ли сти чар ко га су Ср би има ли” (244), па су за то та два ра да оквир у 
ко ме се очи ту ју сва дру га сти ли стич ка тра га ња и на пре до ва ња у срп ској 
лин гво сти ли сти ци. Као ни Бог дан По по вић, Но ви ца Пет ко вић, та ко ђе, 
ни је на гла ша вао сти ли стич ки аспект сво јих ра до ва, та ко да се код ње га 
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са свим раз ли ку ју де кла ра тив ни и су штин ски ста тус сти ли сти ке. Су штин
ски, у ана ли за ма, он је при мје њи вао (лин гво)сти ли стич ке по ступ ке, ко је 
нај че шће под во ди под лин гви стич ке или гра ма тич ке. С дру ге стра не, 
по ступ ке чи сто књи жев но сти ли стич ке ана ли зе про гла ша ва го то во уви
јек књи жев но кри тич ким. На тај на чин код ње га је под тер ми ном лин гви
сти ка суп су ми ран тер мин (лин гво)сти ли сти ка, а под тер ми ном књи
жев на кри ти ка тер мин књи жев на сти ли сти ка. За раз ли ку од Бог да на 
По по ви ћа, ко ји се ни је ба вио оп шти јим те о риј ским пи та њи ма сти ли стич
ких ка те го ри ја, Но ви ца Пет ко вић је об ја вио рад Че му слу жи сти ли сти ка, 
у ко ме се очи ту ју ње го ви ста во ви о сти ли сти ци као на у ци. Он сма тра да 
се пред мет сти ли сти ке мо же од ре ди ти тек у од но су на пред мет лин гви
сти ке, те да је у под ло зи и лин гви сти ке и сти ли сти ке је зич ки знак ко ји 
у лин гви сти ци функ ци о ни ше у де но та тив ном, а у сти ли сти ци у ко но
та тив ном зна че њу. И упра во та два ста ва је су, ка ко Ко ва че вић сма тра, 
„нај су шта стве ни ји дио ове Пет ко ви ће ве сту ди је” (247). За Пет ко ви ћа су 
основ ни пред мет сти ли сти ке је зич ка сти ло ге на сред ства, из че га про
ис ти че да је основ ни за да так сти ли сти ке про у ча ва ње сти ло ге но сти као 
стил ске ври јед но сти. Он сма тра да сти ли сти ка као ау то ном на ди сци
пли на мо ра ис тра жи ва ти је зич ка сред ства ко ја су из вор сти ло ге но сти, 
те да је сти ло ге ност је зич ких је ди ни ца њен са мо сво јан пред мет ис тра
жи ва ња. Друк чи је ре че но, Но ви ца Пет ко вић – и ка да су ње го ве ана ли зе 
ду бо ко уро ње не у ме то до ло ги ју лин гво сти ли стич ких ис тра жи ва ња, 
ка да уо ча ва да су нпр. ре дун дант на оби љеж ја у ре а ли за ци ји гла са, ко ја 
су ва ри јант на, не ин те ре сант на за лин гви сти ку, а за ни мљи ва као из вор 
стил ске ври јед но сти, ка да уо ча ва да је из вор стил ског у ре дун дант ном 
и на лек сич косе ман тич ком пла ну, у ко но та ци ја ма, у ре че нич ноин то
на ци о ним обр ти ма – и та да пред ме том сти ли сти ке сма тра са мо сти ло
ге ност или стил ску ври јед ност не ке је ди ни це у књи жев но у мјет нич ком 
тек сту. За раз ли ку од ње га, Ко ва че ви ћев при ступ сти ли сти ци упу ћу је 
на то да сти ло ге ност не по сто ји без сти ле ма тич но сти, од но сно без оне
о би ча је ња уо би ча је не је зич ке фор ме. Сти ле ма тич ност и сти ло ге ност су 
два пла на си ле ме као је ди ни це стил ске ана ли зе. Спе ци фич ност сти ли
сти ке Но ви це Пет ко ви ћа огле да се у про же то сти ње го вог по е то ло шког 
књи жев но кри тич ког при сту па ана ли зи књи жев ног тек ста не са мо еле
мен ти ма књи жев не исто ри је и тра ди ци је не го и се ми о ло ги је и лин гви
сти ке. Шко ло ва ни на те о ри ја ма струк ту ра ли зма и у лин гви сти ци и у 
сти ли сти ци, и Но ви ца Пет ко вић и Ми лош Ко ва че вић књи жев ност, у 
су шти ни, по сма тра ју као дру го сте пе ни мо ду ла тив ни си стем, ко ји се од 
не у трал ног из ра за при род ног је зи ка раз ли ку је – пре ма Но ви ци Пет ко
ви ћу – по сти ло ге но сти или екс пре сив ној стил ској ври јед но сти, а пре ма 
Ми ло шу Ко ва че ви ћу – при мар но по сти ле ма тич но оне о би ча је ној фор ми 
из ра за ко ји у да том кон тек сту функ ци о ни ше као сти ло ген. 



482

У ра до ви ма ко је ова књи га об је ди њу је у вр ло функ ци о нал ну цје
ли ну при ка зан је, у кри тич кој, кри те ри јал ној ана ли зи ње ног ау то ра, и 
исто риј ски и те о риј ски раз вој ни пут срп ске лин гво сти ли сти ке у ра спо
ну од јед ног ви је ка, па књи га об у хва та нај зна чај ни је срп ске сти ли сти
ча ре и њи хо ва дје ла од пр ве де це ни је XX па све до пр вих де це ни ја XXI 
ви је ка. Ау тор је му ни ци о зно ана ли зи рао огро ман кор пус њи хо вих ра
до ва, из дво јио су штон ске ин ва ри јан те ко је су во ди ле ка раз во ју сти ли
стич ке ми сли код Ср ба, упо ре ђу ју ћи их стал но са нај ре ле вант ни јим 
ау то ри ма и те о ри ја ма свјет ске лин гво сти ли сти ке. По та квим на уч ним 
ре зул та ти ма, по за о кру же но сти пре гле да нај бит ни јих те о риј скоме то
до ло шких аспе ка та сти ли сти ке, књи га Срп ски сти ли сти ча ри Ми ло ша 
Ко ва че ви ћа спа да у из у зет но ври јед не до при но се на у ци уоп ште, спа да 
у вр ло по треб но и на да све ко ри сно лин гво сти ли стич ко шти во у срп ској 
фи ло ло ги ји. 

Проф. др Ми лан ка БА БИЋ
Уни вер зи тет у Ис точ ном Са ра је ву

Фи ло зоф ски фа кул тет
Са вре ме ни срп ски је зик и лин гви сти ка

mi lan ka.ba bic @ffu is.ed u.ba 

НА СВЕ ЧЕ ТИ РИ СТРА НЕ СУ МА ТРЕ

Еди ци ја „Це ла ле па” – Ди ми три је По по вић, Лом; Ка та ри на Пан то вић, 
Ри ту ал пред спа ва ње; Ан ђе ла Пен дић, Ка ко је те ло те шко пред пре о бра жај; 
Дра ган Бо шко вић, Сан ди ни ста, Су ма тра из да ва штво, Ша бац 2022

Су ма тра је из да вач ка ку ћа, ко ју је осно вао Иван Ле ко вић (рођ. 1986) 
2018. го ди не. Об ја вљи ва њем де ла срп ских и свет ских кла си ка из да вач 
је сте као по ве ре ње и углед. Од 2022. го ди не по кре ну та је еди ци ја „Це ла 
ле па”, уну тар ко је су об ја вље не че ти ри пе снич ке књи ге до ма ћих ау то ра, 
од ко јих тро је при па да ге не ра ци ји пе сни ка ко ји има ју ма ње од три де сет 
го ди на, уз књи гу већ по твр ђе ног, пре во ђе ног и на гра ђи ва ног пе сни ка и 
про фе со ра са вре ме не срп ске књи жев но сти на ФИ ЛУМу у Кра гу јев цу, 
Дра га на Бо шко ви ћа. Иа ко је сва ки глас по е тич ки су ве рен, по сто је и 
ти ха су ма тра и стич ка са гла сја ме ђу књи га ма, ко ја на нај леп ши на чин 
по твр ђу ју „Ка ко је све у ве зи, на све ту”. Сто га је и пред ста вља ње књи
га кон ци пи ра но та ко да се те ве зе осве тле, уз осврт на не ке основ не 
цр те сва ке ин ди ви ду ал не по е ти ке и опис њи хо вих спе ци фич но сти. 




